

# 不断夯实实现新疆社会稳定和长治久安的重要保障

## ——完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略之依法治疆篇

□新华社记者 李自良 范思翔 初杭

依法治疆,是全面依法治国的重要组成部分,是实现新疆社会稳定和长治久安的重要保障。

2020年9月,习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上指出:“保持新疆社会大局持续稳定长期稳定,要高举社会主义法治旗帜,弘扬法治精神,把全面依法治国的要求落实到新疆工作各个领域。”

党的十八大以来,新疆深入贯彻习近平法治思想,坚持依法治疆、法治政府、法治社会一体建设,把依法治疆摆在更加突出的位置,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,努力建设更高水平的法治新疆。

### 加强党的领导 完善顶层设计

出台优化营商环境条例、制定妇女权益保障条例、开展规范涉企行政执法专项行动……2025年5月,新疆维吾尔自治区党委全面依法治疆委员会办公室开展2025年自治区“法治为民办实事”活动,以10件实事项目回应各族群众对法治建设新要求新期待。

自2022年起,由自治区党委依法治疆牵头,该活动已连续开展4年,从明确责任单位到抓好组织实施,再到跟踪督办,这是加强党对依法治疆的领导的生动缩影。

党的领导是全面推进依法治疆、建设法治新疆的根本保证,必须把党的领导贯彻到依法治疆全过程、各方面。

2018年11月,新疆维吾尔自治区党委全面依法治疆委员会成立。6年多来,从召开全面依法治疆工作会议、委员会会议等,到制定12项工作制度,全面依法治疆委员会充分发挥党总揽全局、协调各方的领导作用,形成了党委统一领导、全面依法治疆委员会组织协调、党政齐抓共管、部门分工负责的工作格局——

制定自治区贯彻落实法治中国建设规划等方案,立起法治新疆建设

### 砥砺奋进七十载 天山南北谱华章

#### 开栏的话:

2025年是新疆维吾尔自治区成立70周年。70年来,特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新疆完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,坚持依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆,各项事业不断取得新的发展和进步。

今天,从广袤的塔里木盆地到巍峨的阿尔泰山,从雄壮的帕米尔高原到富饶的吐鲁番盆地,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,同心携手,砥砺奋进,在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。即日起,新华社开设“砥砺奋进七十载 天山南北谱华章”专栏,充分展现新时代党的治疆方略和民族区域自治制度在新疆的伟大实践,生动描绘天山南北各族群众获得感、幸福感、安全感不断增强的美好图景。

的“四梁八柱”;4.5万余名各级党政主要负责人常态化述法,压实“关键少数”责任;建立法治督察与纪检监察监督协作配合机制,充分发挥法治督察“利剑”作用;举办习近平法治思想学习培训班等,提升领导干部法治能力……

在党的全面领导下,新疆各地各部门聚焦新时代党的治疆方略,不折不扣贯彻落实依法治疆各项部署,在法治轨道上推进新疆治理体系和治理能力现代化。

#### 筑牢法治根基 弘扬法治精神

“通过!”

2025年7月30日,自治区十四届人大常委会第二十二次会议表决通过优化营商环境条例、司法鉴定条例等多部法规,进一步为新疆发展筑牢法治根基。

依法治疆,立法先行。

制定民族团结进步工作条例,引导各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起;制定平安建设条例、矛盾纠纷多元化解条例等,维护社会稳定、强化基层治理;制定乡村振兴促进条例,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔

接;制定玛纳斯非物质文化遗产保护条例,赋能千年史诗发展动力……具有新疆特色的地方性法规体系日益健全完善。

目前,新疆现行有效的地方性法规有180件,现行有效的法规性决议决定和重大事项决议决定52件,设区的市、自治州、自治区现行有效的地方性法规、单行条例203件,涉及政治、经济、文化、社会、生态等各方面,“守护”各族群众美好生活。

法治精神融入社会肌理。在新疆托里县的草原上,一支特殊的马队穿行于毡房之间,为牧民们开展法律政策宣讲。

这是当地库甫派出所“马背警务室”的流动普法队,每年行程万余公里,将相关法律法规等用“牧区方言”为牧民们娓娓道来。“法治宣传不能停留在文件上,要像奶茶一样融入生活。”派出所所长也斯哈特·哈那提说。

连续22年开展自治区宪法法律宣传月活动,打造“法润天山·国旗下普法”等普法平台……新疆始终把全民普法和全面守法作为依法治疆的基础性工作,推动全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。

#### 维护人民权益 促进高质量发展

律师“云上”辩护,身处异国的当事人视频答辩……2025年3月,中国(新疆)自贸试验区乌鲁木齐片区法庭揭牌成立,并敲响涉外商事案件审判“第一槌”。

“新疆正在用法治的‘针’精准穿引起改革、发展、稳定的‘千条线’,这成为维护人民权益和促进高质量发展的坚实保障。”来自新疆的上海数科(北京)律师事务所律师古丽加那提·木合塔尔深有感触。

法治政府建设,是推进全面依法治疆的重点任务。

完成行政复议体制改革,基本实现统一受理、统一审理、统一决定、统一应诉的良好局面;实现政务服务事项“一网通办”2494个、“跨省通办”151项、“丝路通办”241项……近年来,新疆通过健全依法行政制度体系、提升政务服务效能、深化行政执法改革,法治政府建设成效显著,各族群众的法治获得感进一步提升。

新疆坚持把维护社会稳定摆在首位,扎实推进反恐维稳法治化常态化。各族群众安全感满意度连续5年保持在99%以上。

同时,新疆建成县乡村三级公共法律服务实体平台12935个,实现“一村(社区)一法律顾问”全覆盖;部署开展检察公益诉讼专项监督活动,有力维护公共利益,积极促进社会治理;持续开展助老、助残法律服务惠民项目,优质法律服务不断向基层延伸;大力弘扬新时代“枫桥经验”,各级人民调解组织和调解员严格落实矛盾纠纷排查化解各项制度,基层矛盾纠纷得到有效化解,切实提升基层治理质效。

面向未来,新疆将不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,在法治轨道上进一步提升治理体系和治理能力现代化水平,开创依法治疆工作新局面。

(新华社乌鲁木齐9月7日电)



### 全球南方世界遗产论坛在云南玉溪举行

9月7日,与会嘉宾参加全球南方世界遗产论坛。9月7日,全球南方世界遗产论坛在云南玉溪的澄江化石地世界自然遗产博物馆举行。

新华社记者 陈欣波 摄

### 游牧长歌绕古城

#### ■上接第1版

宝山辽墓是迄今所确认年代最早的新石器时代墓葬。墓主人下葬年代正处于唐宋辽金,中原的审美和文化深深地影响着北方民族。两座墓葬的葬制、结构、壁画都有浓厚的中原文化气息。

1994年,宝山辽墓入选“全国十大考古新发现”,其金碧辉煌与凄美叙事,成为草原丝绸之路文化互鉴的永恒象征。

为了守护这份承载着北疆文化基因的珍贵遗产,2018年,阿鲁科尔沁旗博物馆馆长艾丽来到呼和浩特市和林格尔新区,研习壁画拓印技术,历时1年将“杨贵妃教鹦鹉图”等3幅核心壁画进行了高精度复刻并在博物馆展出。

而在距离宝山辽墓30多公里远的罕苏木朝格图山南坡,1992年“全国十大考古发现”之一的耶律羽之墓室典雅豪华,四壁溢彩,出土文物包括花瓣形金盏、鎏金高士图银杯等辽代金银器精品,带有中原、西域甚至中亚风格,也进一步证明了这片土地曾是多元文化交流的重要场所。

宝山辽墓、耶律羽之墓成为连接过去、现在与未来的文化纽带。从唐代艺术风格的承袭,到南北文化元素的融合,再到当代人对文化遗产的精心守护,都在诉说着北疆文化的厚重与活力。

#### 宫廷弦歌 历史回响

在阿巴嘎罕山麓草原深处,一座古城历经数百年风雨依然巍然屹立。高达5米的夯土城墙、清晰可见的宫殿基址,诉说着一个王朝从盛到衰的沧桑过往。

安家四代人见证了这片土地延续几千年的绿色传奇。

如今,阿尔山林区正充分发掘阿尔山森工公司百万亩人工林优势,扎实开展筛选地块、布设样地、样地监测等工作,持续完善CCER造林数据库。同时,大力开发林下林间资源,依托退耕还林聚集的土地资源,打造集中连片、极具潜力的沙棘种植基地,打响阿尔山寒地沙棘品牌。

(新华社联合国9月7日电)

## 中国为世界和平与可持续发展作出卓越贡献

### ——访第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬

中国在建设更美好的世界方面发挥着至关重要的作用。

菲勒蒙·扬表示,希望中国继续支持加强联合国在国际事务中的核心作用,重振多边主义,以应对当今时代任何单一国家都难以独自应对的共同挑战。

菲勒蒙·扬强调,在风险与机遇交织的背景下,联合国依靠所有会员国的共同努力,为人类和地球创造一个更加美好的未来。

子让我们的生活越来越好了。”

历史不会忘记林业人的努力。2014年1月26日,农历马年春节前夕,习近平总书记冒着零下30多摄氏度的严寒,来到处于产业转型当中的内蒙古自治区兴安盟阿尔山市,深入林业职工家中,详细了解当地已经启动的棚改计划等工作,并深情嘱托要加快棚户区改造,排出时间表,让群众早日住上新房。经过多年努力,阿尔山市改造棚户区1万多户,极大地改善了当地居民的居住环境。如今这里的7.05万亩沙棘果,也成为林区居民增收的重要来源。

“林二代”刘英杰:沙棘果近年来大丰收,这片林子让我们的生活越来越好!

当年由中学生造的“学生林”、妇女造的“母亲林”、老人造的“希望林”如今都已郁郁葱葱,过去的中学生如今已是两鬓染霜,第一代播绿者们更是年至耄耋。

已经退休的“林二代”刘英杰站在百万亩人工林纪念碑下,指着旁边的路说:“你们刚才坐车上的这条道的旁边,就是我们当年栽的‘青年林’,当时我还是个中学生。”

自1974年参加工作以来,刘英杰先后参与造林育苗、森林抚育等工作。

2000年,国家全面启动天然林资源保护工程。阿尔山林区积极响应,一面调减木材产量,一面加强森林资源管护。1.2万多名林业工人将油锯锁进仓库,放下铁锹开展补植补造,参与修建防火道358公里。通过人工造林、封山育林、退耕还林等措施,林区森林资源得到有效保护和恢复。

“1992年百万亩人工林成林,之后绿色年年增加,我们持续不断造林,这里人口也在不断增长。当时在山上造林我们吃的就是树枝烤馒头,渴了抓一把雪。”习近平总书记来我们这里考察时关注过棚户区改造,现在我们这里棚户区改造很成功,林业职工都住上了楼房,喝上了自来水,现在我们还有退休金,吃住行都很方便。我的儿子也是林业职工,他们搞的林下经济,特别是沙棘果,近年来大丰收,这片林

区,我们用数据守护绿色。”刘洋说。与此同时,设备巡护不到的地域,他们仍然坚持徒步巡护,用心爱护前輩们种下的每一棵树。

2021年,体制改革后的阿尔山林业局更名为阿尔山森工公司。林区职工接续奋斗,持续在4838.6平方公里的生态功能区里书写壮美的绿色诗篇。截至目前,阿尔山林区人工更新造林有效保存面积累计达到124万亩,森林蓄积达到4775万立方米,森林覆盖率达到81.2%,绿色植被覆盖率达到95%。

“林三代”刘洋:从红外相机里看到有珍稀动植物出现是最开心的事

百万亩森林如何进行数据统计?阿尔山森工公司森林资源管理中心主任、25岁的“林四代”安政新所做的森调工作就与此有关。

“我们的工作就是每天早晨进林子,下午三四点出林子,每天都要在林区走十几公里,调查样地内各类资源在类型结构、物种组成、生长状况等方面的变化,根据抽样的结果分配护林员的工作任务,摸清家底进行有针对性的生态保护、灾害预防和有效利用。”

到今年8月,安政新到阿尔山森工公司从事森林资源调查工作已满3年。曾跟着爷爷上山护林,跟着父亲在林业单位上班,在外地上学的安政新本科毕业后选择回到家乡阿尔山市从事森林保护工作。

安政新说:“我还是放不下阿尔山的森林。虽然现在有了无人机这些设备,但是林子深处设备进不去,还是需要人进去。现在有先进的作业系统,只要平板电脑还有电,我们就走不丢。”调查偏远的森林样地,跋山涉水、过荆棘,蚊虫叮咬、擦伤磕碰都是常有的事。让他感到安心的是,是背包里一直装着的爷爷留下的造林日记,给他经验也给他力量。

安政新说:“我的曾祖父1946年从

史一步。

菲勒蒙·扬强调,联合国的持久价值在于其“外交而非暴力”的理念,以及倡导“采取集体行动以追求一个更加公正、和平与安全的世界”的主张,希望国际社会继续以勇敢、合作和坚持原则的行动,造福子孙后代。

菲勒蒙·扬现年78岁,曾任喀麦隆总理,于2024年9月就任第79届联大主席,任期一年。

(新华社联合国9月7日电)

河北唐山来到阿尔山支援国家木材生产,我的祖父是护林员,我的父亲是林区防火队员,我是森调队员,每天徒步十几公里记录树木生长。”

安家四代人见证了这片土地延续几千年的绿色传奇。

如今,阿尔山林区正充分发掘阿尔山森工公司百万亩人工林优势,扎实开展筛选地块、布设样地、样地监测等工作,持续完善CCER造林数据库。同时,大力开发林下林间资源,依托退耕还林聚集的土地资源,打造集中连片、极具潜力的沙棘种植基地,打响阿尔山寒地沙棘品牌。

安政新说:“从2021年起,单位里又多了50多名大学生。我们这一代林业人要跑好我们这棒接力棒。”

大山里的纪念碑是一座历史丰碑,见证着一代代阿尔山林区人创造绿色传奇的壮举。走在阿尔山广场,能看到老一代林业人带着孙子认树苗;在阿尔山各地,可以品尝当地出产的沙棘果酱和沙棘汁;在阿尔山世界地质公园、阿尔山国家森林公园,可以看到来自各地的游客休闲度假……

81.2%的森林覆盖率、95%的绿色植被覆盖率,是四代林业人用青春和热血换来的“生态银行”。内蒙古是中国北方面积最大、种类最全的生态功能区,在大兴安岭腹地的阿尔山市,只有6.7万人,但这里的林区,对中国北方面积最大的生态功能区的守护作用却至关重要。如今,这里林草湿系统完备,山绿了,树成“财”,林子活起来,空气清新,游人如织,其生态产品总产值达1229.33亿元。站在纪念碑下,脚下是无数个于俊涛、刘英杰种下的绵延不绝的成材树林;眺望远方,无数个刘洋、安政新日夜守护着这片无边绿海,并赋予它新的未来。正如纪念碑上所刻:“永志不忘为绿色工程奋斗不息的阿尔山人!”

在纪念碑下,“林一代”于俊涛说:“我想和新一代护林人说,一定要不忘初心、牢记使命,继续守好这片蔚蓝天空和这片碧绿林海。让绿色不断蔓延,就是让希望不断生长。”

### 如何安全度过花粉季?

立秋之后,致敏花粉种类和数量逐渐增加,秋季花粉大多来源于野生草本植物,属于风媒花粉,颗粒小且干燥,易飘浮在空中,极易诱发强烈过敏。

花粉过敏不可怕,做好这三步就能有效“降敏”。

第一步:躲。远离过敏原是关键。花粉传播依赖特定气象条件,空气干燥、晴朗有风的天气有利于花粉传播,公众要多关注花粉浓度及天气变化,尽量避开花粉浓度较高的10点~17点时段外出。

第二步:防。过敏人群外出时佩戴密封性好的鼻腔过滤器、护目镜等,减少接触花粉的机会。回家后及时更换衣物,清洗面部,并用生理盐水清洁鼻腔,以减少鼻腔内过敏原的存留。

第三步:治。持续规范用药不可缺。目前,治疗过敏性鼻炎的药物很多,但要警惕三无“偏方”,选择正规医院和药房,在专业医师或药师指导下规范用药。(内蒙古自治区科协供稿)

[ 科普内蒙古 ]